



本报讯(通讯员张玮 王双国) 3月29日上午,北京市十六届人大常委会第九次会议表决通过了《北京市人民代表大会常务委员会关于进一步加强本市检察公益诉讼工作的决定》(下称《决定》)。《决定》共18条,分别从总体要求、办案规范、保障措施、各相关主体协同推进等方面进行了规定,明确了检察公益诉讼总体要求和案件范围,规范了检察公益诉讼办案流程和工作方式,强调细化保障措施,增强工作合力、完善检察公益诉讼协同配合机制。《决定》明确了检察公益诉讼促进

公益保护、促进社会治理、促进依法行政的三个根本宗旨,提出健全完善以行政公益诉讼、民事公益诉讼、刑事附带民事公益诉讼、支持社会组织提起民事公益诉讼、支持政府及其指定的部门或机构开展生态环境损害赔偿磋商和提起诉讼为基本框架的检察公益诉讼工作格局。在法定领域公益诉讼案件之外,《决定》结合北京城市功能定位、地域特点和工作实践,明确提出检察机关稳妥推进文物和文化遗产保护、公共卫生、生物安全、消费者权益保护、老年人及残疾人权益保障、网络治理等

领域公益损害案件的办理。《决定》进一步总结固化司法实践经验,要求检察机关健全完善首都检察版“接诉即办”工作机制,加强公益诉讼案件线索举报受理平台建设,拓展公益诉讼案件线索举报渠道。《决定》规定,检察机关办理行政公益诉讼案件,可以根据需要协同行政机关对违法行为人进行约谈,共同督促违法行为人采取措施进行整改,恢复受损的公共利益。《决定》进一步明确了检察机关、行政机关、审判机关、公安机关、监察机关在检察公益诉讼中的工作要求,形成公益保护合力。

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

必须坚持人民至上

新华社北京3月31日电 4月1日出版的第7期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《必须坚持人民至上》。这是习近平总书记2012年11月至2023年12月期间有关重要论述的节录。文章强调,人民是历史的创造者,人民才是真正的英雄。我们党来自人民、植根人民、服务人民,党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。人民是我们党执政的最大底气,是我们共和国的坚实根基,是我们强党兴国的根本所在。

人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。中国共产党人的初心和使命,就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。文章指出,江山就是人民、人民就是江山,打江山、守江山,守的是人民的心。人民立场是中国共产党的根本政治立场,是马克思主义政党区别于其他政党的显著标志。党除了人民利益之外没有自己的特殊利益,党的一切工作都是为了实现好、维护好、发展好最广大

人民根本利益。要坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,贯彻群众路线,尊重人民主体地位和首创精神,始终保持同人民群众的血肉联系,与人民风雨同舟、与人民心心相印,想人民之所想,行人民之所嘱,不断把人民对美好生活的向往变为现实。文章指出,全面建设社会主义现代化强国,人民是决定性力量。必须坚持全体人民共同参与、共同建设、共同享有,紧紧依靠全体人民和衷共济、共襄大业。要积极发展全过程人民民主,坚

持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,健全人民当家作主制度体系,充分激发全体人民的积极性主动性创造性。贯彻以人民为中心的发展思想,解决人民群众急难愁盼问题,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民,在推进全体人民共同富裕上不断取得更为明显的实质性进展。不断巩固发展全国各族人民大团结,海内外中华儿女大团结,充分调动一切积极因素,凝聚起强国建设、民族复兴的磅礴力量。

张雪樵在公益诉讼检察指挥中心建设现场会上强调

加快构建公益诉讼检察助力体系 助推检察工作现代化

本报讯(记者肖俊林) 3月29日,最高人民检察院第八检察厅在河北省检察院组织召开公益诉讼检察指挥中心建设现场会,观摩学习河北省检察机关公益诉讼检察助力体系建设使用情况。最高人民检察院副检察长张雪樵出席会议并讲话。各省、自治区、直辖市检察院公益诉讼检察部门负责人参

加会议。2023年12月,河北省检察院以“一级研发、三级使用”的建设模式,建成了集线索智能收集研判、资源统一调配、办案指挥调度于一体的大数据智能化应用平台,贯通全省三级检察院,实现让线索“自动上门”,为办案“赋能增效”。

张雪樵指出,融入中国特色社会主义法治监督体系是公益诉讼检察制度的成功密码,公益诉讼检察指挥中心是依托一体化履职机制,提供内核驱动的助力工程。他强调,高质量办好每一个案件,必须善于借力借智。要明确目标,因地制宜,科学规划公益诉讼检察助力平台建设;要

强化战略思维,着力打造公益诉讼检察助力平台、“益心为公”志愿者检察云平台等公益诉讼助力体系建设的标志性工程,加强专家型志愿者的队伍建设。河北省委常委、政法委书记董晓宇,河北省检察院党组书记、检察长董开军分别致辞。

以高质量检察履职服务发展新质生产力

社评 | 向新而动,与时偕行。发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。习近平总书记关于新质生产力的系列重要论述,深化了马克思主义对生产力发展规律的认识,进一步丰富了习近平经济思想的科学内涵,为以高质量发展推进中国式现代化提供了科学指引。各级检察机关要深入学习领会习近平总书记关于新质生产力的系列重要论述,按照最高检党组的部署要求,胸怀“国之大者”“检之要者”,充分运用法治力量,以高质量检察履职服务发展新质生产力,以新的更优业绩更好支撑和服务中国式现代化。法治兴则国兴,法治强则国强。法治是最好的营商环境。经济发展好与坏,营商环境至关重要。检察机关运用法治力量服务发展新质生产力,就要通过高质量检察履职营造法治化营商环境。从生产力理论看,生产力决定生产关系,生产关系对生产力发展具有促进作用。法治化营商环境从本质上看就是一种优质生产关系,持续稳定、透明、规范、可预期的法治化营商环境,是新质生产力发展的有力保障。检察机关要把十四届全国人大二次会议关于最高检工作报告的决议中“加强法治化营商环境建设”的要求落到实处,依法惩治各类破坏市场经济秩序犯罪,用法治方式稳定社会预期、提振市场信心,为经济回升向好、长期向好提供法治保障。要深化推进“检察护企”专项行动,做实对各类经营主体依法平等保护,落实涉案企业合规改革、推动民营经济发展壮大等各项检察举措,为企业发展营造良好法治环境。要坚持罪刑与治理相结合,针对司法办案反映出的产业行业发展面临的共性治理问题,通过制发检察建议等方式,助推行业治理、系统治理,为行业产业规范发展提供良好法治环境。源浚者流长,根深者叶茂。新质生产力是发展方向,传统产业是发展基础,二者之间是相互依存、相互促进的关系。习近平总书记强调,发展新质生产力不是忽视、放弃传统产业,要防止一哄而上、泡沫化,也不要搞一种模式。检察机关运用法治力量服务发展新质生产力,要辩证地看待“新”“旧”关系,既要扎实的检察举措护航各类产业健康发展,稳住经济发展基本盘,也要加强关键核心技术、新兴产业领域知识产权保护,保障创新驱动发展。一方面,要充分利用好法律监督职能,加强对涉企经济犯罪案件的立案和侦查活动监督,强化涉企民事行政案件检察监督,加强反垄断等涉企领域公益诉讼,为各类产业、企业的发展提供优质法治保障。另一方面,要深化知识产权刑事、民事、行政、公益诉讼检察综合履职,持续加大对关键核心技术、新兴产业领域知识产权保护,推动构建知识产权大保护格局,以保障创新驱动推动新质生产力加快发展。向绿而新,以绿促行。习近平总书记指出,“绿色发展是高质量发展的底色,新质生产力本身就是绿色生产力。”检察机关运用法治力量服务发展新质生产力,就要以高质量检察履职加强生态环境和资源保护,提升绿色生产力。要深入贯彻美丽中国建设战略任务和重大举措,深化生态环境和资源保护一体履职、综合履职、能动履职机制,统筹发挥“四大检察”职能,更加注重上下联动办理重大案件,不断提升生态环境和资源保护检察工作质效。总结推广跨区域、全流域生态环境和资源保护公益诉讼办案模式,助力大江大河和重要湖泊治理。聚焦重点行业、领域、区域环境污染问题,部署开展专项监督,促进系统治理,助推高质量发展和高水平保护。一年春作首,奋斗正当时。发展新质生产力不是一句口号,需要乘势而上、善作善成。检察机关要深入学思践悟习近平新时代中国特色社会主义思想,创造性落实中央决策部署,求真务实、担当作为,以高质量检察履职的实际成效助推新质生产力加快发展,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出更大检察贡献。



寻锦屏文书·访春秋古寨

▲锦屏文书是贵州清水江流域苗族侗族人民创造和保藏的一种民间文献遗产,主要是山林经营和木材贸易方面的民间契约和交易记录,2010年2月被列入《中国档案文献遗产名录》。图为近日贵州省锦屏县检察院检察官来到辖区村寨开展文化遗产保护法治宣传,引导锦屏文书民间收集者配合档案馆开展文书收集工作,加强文书保护。本报记者丁艳红 通讯员王超摄

▲春秋寨位于湖北省南漳县境内,现有建筑是明清以来多次修缮建设而成,集中体现了防御与居住为一体的聚落形态,是研究鄂西北地区政治、军事、社会、经济、文化、宗教、建筑等不可多得的标准,具有很高的科学、历史和文化艺术价值。图为近日南漳县检察院联合南漳县东巩镇政府、县文化市场综合执法大队前往春秋寨进行实地走访调研,了解古山寨保护情况。本报记者戴小巍 通讯员刘江摄

被虐待老人有了依靠

新闻现场 | 本报记者 沈静芳 通讯员 刘梦琪 李阳

“我们是老朋友了,每次你们来看我们,我们心里都暖暖的。”近日,再次见到两位检察官来看望自己,养老院的老人们十分高兴。这是内蒙古自治区包头市稀土高新区检察院检察官第三年到辖区养老机构和康复医院开展检察建议“回头看”时发生的一幕。三年前,该院在监督立案线索中发现,辖区内部分机构存在虐待被看护人的情况,承办检察官依法介入,监督公安机关立案侦查。经侦查,76岁的王大爷系流浪人员,包头市救助管理站对其实施救助后,联系某康复医院对其进行收治治疗。该康复医院指派安某某、郝某某等9名医护人员前来接护。为迫使王大爷配合,安某某等人多次对其进行殴打和暴力约束。后经鉴定,王大爷构成轻伤二级。受理该案后,该院依法对主犯安某某和郝某某批准逮捕,并对涉案的9人以涉嫌虐待被看护人罪和故意伤害罪向法院提起公诉。2021年12月,9人分别被判处有期徒刑一年至六个月不等。“虐待行为往往具有连续性、经常性,据此,我们多次与公安机关沟通疑难点,并要求公安机关补充侦查。”承办检察官张慧霞说。2022年5月,经进一步补充侦查,公安机关移送了发生在该康复医院的第二起医护人员虐待被看护人案件。办理此案时,检察机关考虑到犯罪嫌疑人与被害人已达成和解并进行了赔偿,且系初犯、偶犯,主观恶性小,自愿认罪认罚,于是作出不予起诉处理。“不予起诉不等于无责任,要强化行刑反向衔接和行政违法行为监督。”承办检察官王莉娟表示。2023年8月,稀土高新区检察院刑事检察部门在作出不予起诉决定起3日内,将案件移送至行政检察部门。经审查,检察机关依法向该区社会事务局制发检察建议。收到检察建议后,该区社会事务局召开工作会议并实地走访,要求辖区内医疗养老机构迅速自查,限期整改管理漏洞,定期开展员工安全教育,督导辖区内3个医疗养老机构完善了《员工守则》等管理制度,新增了对新员工入职教育和签署安全责任书等环节,全面提升规范管理水平。

扑朔迷离的年龄 锲而不舍的求证

让公平正义可感可触 检护民生进行时

□本报记者 张仁平 通讯员 李秋云

“尊敬的检察官,没想到你们会不远千里查找证据,弄清了了我的真实年龄,案件得以改判!来之不易的公平正义,是多么的温暖。”日前,福建省厦门市检察院第九检察部收到在籍人员程某某的来信。“现在,我在外面有了固定的居所和稳定收入,一定会好好改正。”

此前,从厦门到程某某出生地——四川一个偏远的小山村,远隔千里,为追求真相,该院检察官奔赴两地,排除疑点,查实证据。

“改正的是生日,改判的是案件,师向检察官递交了一份材料,认为判决书认定的年龄有误,程某某案时未满十八周岁,并附上老家四川省富顺县某卫生院开具的出生证明以及程某某的预防接种证复印件。

检察官发现,该出生证明上写着程某某出生于2003年10月25日,而预防接种证复印件上载明的出生日期却是2003年11月25日。更为蹊跷的是,出生证明和预防接种证复印件上,程某某母亲的名字是陈平,而不是陈某某。

8月2日、10月25日、11月25日,一时间,程某某的年龄变得扑朔迷离。突然出现新的证据,还涉及刑事责任年龄这个重要事实,检察官丝毫不敢大意,迅速讯问了程某某,同时让侦查人员找到陈某某做笔录。

陈某某说,孩子出生后两三年才发现派出所将出生日期误登记为2001年8月2日,更改信息时考虑到8月的生日可以让孩子提前上学,因此只改正了年份,程某某身份证上就显示为2003年8月2日。至于自己名字的出入,陈某某解释说,其婚前一直用“陈平”这个名字,结婚时发现户口本上写成了“陈某某”,嫌更改太麻烦,就沿用了这个名字。

程某某的作案时间是2021年10月24日,如果以出生证明来看,刚好是在其满十八岁的前一天。母子两个人的信息都错了,是有意为之还是巧合呢?

辗转千里核查事实还原真相

未成年人的年龄事关量刑以及刑罚执行方式,影响重大。开庭时间临近,新的证据究竟是真是假,必须迅速进行核实。该院检察官向领导汇报案情后与2名侦查人员一同前往程某某出生地核查,并同步建议法院对程某某启动审前社会调查。

(下转第二版)